



医师报

The newspaper for China's physicians
中国医师协会唯一报纸

2013年12月26日
第48期【总第339期】
国内统一刊号: CN22-0016
邮发代号: 1-351
订阅热线: 01058302970
www.mdweekly.com.cn



医生维权有了“尚方宝剑”

11部委联合打击涉医违法犯罪

本报讯(记者 张雨 武亚莉) 国家卫生计生委、中央综治办、公安部、司法部等11个部委日前联合印发《关于维护医疗秩序打击涉医违法犯罪专项行动方案》(以下简称《方案》),自今年12月起开展为期1年的专项行动。

方案提出,公安机关要对实施伤害医务人员和患者人身安全的违法犯罪分子采取一切有效措施果断制服,依法严惩。对拉横幅、摆花圈、设灵堂、违规停尸等扰乱医疗秩序等行为,要依据《治安管理处罚法》有关规定进行查处;构成犯罪的,要依法追究刑事责任。要严厉打击职业“医闹”、“医托”及“号贩子”。对专门捏造、寻找、介入他人医患矛盾,

故意扩大事态,寻衅滋事,向医务人员、医疗机构敲诈勒索的“医闹”分子,要严厉打击,坚决依法查处,构成犯罪的要依法追究其刑事责任。

方案明确,要强化医疗机构安全防范系统建设,确保重点区域、重点部门视频监控覆盖率达到100%。要健全警医联动、联防联控机制,提高应急突发事件的现场处置能力。

方案提出,各地要加强医疗纠纷人民调解体系建设,完善人民调解组织网络,力争2014年底覆盖75%的县级行政区域。鼓励各地探索建立符合当地实际的医疗风险分担机制。大力推进医疗责任保险,力争覆盖二级以上医疗机构。

中国医师协会法律事务部主任邓利强对此表示,11部委联合出台此《方案》,体现了国家对医务人员群体的关心,同时也是医疗卫生界共同的呼声上升为法律和国家政策层面的一种体现,进一步提升了医务人员维权的信心以及参与维权的积极性。

全国政协委员、中国医学科学院皮肤病研究所副所长孙建方在接受本报记者采访时表示,《方案》的出台可以说在医生更好地维权方面迈出了一大步,只要是违法犯罪行为就必须坚决打击,更何况是与生命相关的医疗卫生事业。“我更希望这种政策能够持续下去,而不仅仅停留于1年的专项行动,应该形成制度

化建设,对涉医违法犯罪长久、持续打击。”

在北京积水潭医院医患办主任陈玮看来,相较此前颁布的有关医患关系、医疗纠纷的解决办法(或方案),该文件是在真正分析了当先的现状后作出的,更接地气,相信会对解决实际问题起到很好的指导作用。所有医务人员得到消息后都欢欣鼓舞,一方面说明政府真正关心医务工作,另一方面也在政策层面有了保障。



一日刺两医生 终审获刑13年

本报讯(记者 杨萍)北京市第二中级法院近日对发生在2012年的一起暴力伤医案件作出终审宣判。对一天内连续进入两家医院,将两名医生刺伤的行凶者吕福克,以故意杀人罪判处有期徒刑13年,附带民事赔偿20余万元。

2012年4月13日上午,吕福克在北大人民医院耳鼻喉科将正在出诊的医生邢志敏扎伤并逃逸。当晚,吕福克又前往航天总医院,将该院急诊科副主任医师赵立众刺伤。经鉴定,吕福克在案发时控制和辨认能力受限,属限制行为能力人。

北京西城区人民法院对吕福克一审判处有期徒刑13年,剥夺政治权利3年,附带民事赔偿两名被刺医生共计20余万元。一审判决后,吕福克上诉。日前,北京市二中院终审宣判,维持原判。



12月22日是冬至,山东省滕州市中医医院迎来众多前来贴“三九贴”的市民。中医有“三九”贴敷的传统治疗方法,可提高机体免疫力,防治慢性咳嗽、哮喘、反复呼吸道感染、扁桃体炎、慢性咽喉炎等疾病,达到冬病冬防的疗效。图为医务人员正在为一名小男孩贴敷“三九贴”。

宋海存 摄影报道

单卵子高精度全基因组测序完成

我国试管婴儿成功率有望翻倍

本报讯(记者 武亚莉) 近日,由北京大学第三医院乔杰教授、北京大学生物动态光学成像中心教授汤富酬和谢晓亮所领导的3个研究小组,共同完成了对单个卵细胞的高精度全基因组测序。该成果发表在国际著名学术期刊《细胞》上。利用这一技术既能检测染色体异常,也能够检测与遗传疾病有关的

DNA序列变异,并可能将试管婴儿的活产成功率从目前的30%提高到60%。

研究人员巧妙地利用了卵细胞成熟、受精过程中出现的独特结构——极体。它是卵细胞分裂的副产物,且不参与卵细胞后续的正常发育过程。研究人员通过对极体的全基因组测序推断出在受精卵中母源基因组的情况,从而选择出一个

正常的胚胎进行移植。

“单个卵母细胞测序技术有一个局限,就是只能用于检测女方家族的遗传疾病,因为它只检测卵子发育过程中附属结构的遗传物质,而非精子的遗传物质。”乔杰表示,要想检测男方的遗传疾病或新发突变,需要对受精后胚胎进行检测,本研究对胚胎也进行了初步分析。

这一方法能够帮助医生诊断来自母亲卵子或者父亲精子的遗传病。乔杰指出:“采用极体单细胞基因组测序技术有可能将试管婴儿的活产成功率从目前的30%提高到60%,对于高龄以及反复流产的妇女可谓福音。”

本版责编:张雨 美编:林丽

新闻 人文学术 全新亮相



2014年《医师报》 火热征订中

出刊周期: 周报
全年48期
定价: 144元

全国各地邮局均可随时订阅
邮发代号: 1-351
邮局订报热线: 11185
服务热线: 010-58302970
传真: 010-58302828-6670
国内统一刊号: CN22-0016

特别感谢以下单位, 连年订购, 对《医师报》的大力支持。

- 首都医科大学宣武医院
- 北京大学人民医院
- 南京军区福州总医院
- 广东省人民医院
- 哈尔滨医科大学附属第一医院
- 上海长海医院
- 四川大学华西医院
- 山东省聊城市脑科医院